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Nov, velik uspeh ministra 
Puclia. 

I*vei 150.000 hektolitrov vina na Češko do 
voljen. — Neomejen izvoz vin za predelavo -
Zopet je popravljen en vefik greh klerikalcev. 

Med tem, ko nadaljujejo kleri-
kalci s svojo klevetniško kampanjo 
proti tov. ministru Puclju, pa je tov. 
Pucelj noč in dan na braniku kmet-
skih koristi, in vedno pripravljen, da 
orani interese slovenskega kmeta, 
pa naj pripada leta naši ali oni stran-
ki, ki boče s klevetami spraviti nje-
ga ob ugled. Kajti ne osebne in ne 
ozkosrčne strankarske politike ne 
vodimo mi. temveč vsenarodno in 
vsekmetsko ln zato gremo s.prezi-
rom preko klerikalnih obrekovanj 
na delo 2a narod« zato gremo od 
uspeha do uspeha, od zmage do 
cmage. 

Po svoji prvi veliki zmagi, ko 
ano omogočili slovenskim in sploh 
.Vsem jugoslovenskim živinorejcem 
obstoj s tem, da smo od Korošca ži-
vini zaprte meje odprli in dosegli 
njen prost i2voz ter odpravili prepo-
ved klanja telet, smo takoj šli v boj 
sa svojo drugo zmago in tudi to iz-
vojevali. Dosegli smo prosto žganje-
iuho, oprostili kmetovalca in male-
ga obrtnika poslovnega davka, do-
segli oprostitev kmetskih vozil od 
takse na vozove na vzmeteh in pri« 
borili še yse polno drugih ugodnosti. 

In skoraj je prišla naša tretja ve-
lika zmaga - z v e z a S l o v e n i j e 
* m o r j e m . Bila je. to največja 
smaga, kar jih je v slovenski poli-
tični zgodovini dosegla majhna 
stranka in z njo je stopila SKS v 
Zgodovino. 

Ni pa še bila ta zmaga izvojeva-
ko je že pripravljal tov. minister 

Pucelj novo zmago in po hudem bo-
ift jo tudi Izvojeval. 

Za našega vinogradnika i 
_ počim je bilo živinorejcu s pro-

Ifim izvozom živine vsaj v glavnem 
omogočen obstoj, je bil položaj 2a 
jugoslovenskega vinogradnika od 
dne do dne težavnejši. Njegove kleti 
so bile, polne najboljšega vina, toda 
tuj trg mu je bfl zaprt in premnogi 
niso imeli niti posode, da bi spra-
vni .svoje vino. V brezcenje je moral 
prodajati slovenski vmogradnik svo-
je, pridelke- in grozila je poguba vse-
mu vinogradništvu, če mu ne bo pri-
borjen tuj trg. 

Da odvrne to pretečo nevarnost 
se je minister Pucelj že dlje Časa 
trudili da preskrbi našemu vinu iz-
vozni trg. Zato je že lansko leto po-
dal našega izvedenca v vinski stro-
ki, tovariša Skalickega v Čehoslo-
vaško, da prouči tam obstoječe raz-
mere in težkoče za izvoz našega 
3tfha v češkoslovaško republiko. 

ToVariŠ Skalick? je to storil in v 
Izčrpnem poročilu točno navedel vse 
zapreke, ki ovirajo izvoz našega 
Vina. Predvsem je opozoril na okol-
nost, da so si Italijani in Francozi 
Znali zagotoviti znaten izvozen kon-
tlnget, t. j. po 100.000 hI vina, med-
tem ko se člani naše prejšnje vlade, 
Id so sklepali l. 1920 trgovinsko po-
godbo s Čehoslovaško, in med temi 
ie bil tudi dr. Korošec, za to niso 
brigali. 

Da popravi ta velik greh prej-
šnje vlade in dr. Korošca, je mini-
ster Pucelj zastavil vse svoje moči, 
da dosežemo vsaj enak izvpzen kon-
tingent vina kot Italijanu Pred vsem 
je naprosil našega poslanika v Pra-
gi, ministra dr. Vošnjaka, da izpo-
sluje pri čehoslovaški vladi za iz-
voz našega vina vsaj iste ugodno-
sti, kakor jih imajo Italijani in 
Francozi. 

Cehi so izjavili, da so priprav-
ljeni, pogajati se za dovoljenje iz-
voza našega vina, če se jim isto-

fcacso olajša izvoz njihovega piva v 
Jugoslavijo. 

Proti temu so se silno uprli 
uplivni beograjski pivovaftarji in 
drugi, ki so Imeli doslej takorekoč 
monopol vsega pivnega .proizvoda. 
S pomočjo trgovinskega ministra, 
ki kot mohamedanec nima prav no-
benega razumevanja za vinogradni-
štvo, so hoteli za vsako ceno prepre-
čiti pogodbo. Boj je bil hud'in pre-
magati je bilo treba vse polno spletk 
In ovir. Čast tov. Puclju, da je znal 
vse njih nakane obrezuspešiti 

Vkljub močnemu uplivu pivovar-
harjev v vladnih krogih, se je po-
srečilo tov. Puclju dokazati ministr-
skemu svetu, da gre interes tisočev 
vinogradnikov pred interesom par 
bogatašev in končno je ministrski 
svet pristal na to, da se pogajanja 
pričnejo. 

Komisija, v kateri je bil tudi naš 
strokovnjak, tovariš Skalick?, se je 
sestala prošli teden v Beogradu In 
je po daljših težavnih pogajanjih 
končuj dosegla, da so nam Čehi 
1. priznali uvozni kontingent v vi-
lic/ od 150.000 hI vina za direkten 
konzum v enem letu, 2. uvoz vsake 
množine vina za, predelavo (destila-
cijo itd.) ter 3. razne druge ugodno-
sti pri uvozu viha. 

Naša delegacija jim je zato pri-
znala ugodnosti pri uvozu enake 
množine njihovega piva. 

Ker je stanje češke krone zelo 
visoko je jasno, da moremo veliko 
lažje izvoziti v Čehoslovaško do-
govorjen kontingent vina, kakor 
pa Cehi k nam uvažati svoje pi-
vo, ki se danes v drobni prodaji na 
Češkem prodaja po 2 čk 20 v, (naših 
26 K) za vrček. 

Na naših vinskih trgovcih in or-
ganizacijah vinogradnikov je sedaj, 
da se potrudijo in da čim več vina 
prodajo na Češko. 

Glavna vsebina dogovora, 
, V petek, dne 15. t. m. so podpi-

sali v Beogradu zastopniki naše in 
č6hoslovaške vlade dogovor, na pod-
lagi katerega se sme iz naše drža-
ve v Čehoslovaško tekom enega leta 
izvoziti 150.000 hI vina in sicer brez 
dosedanje omejitve, da mora vsak 
uvoznik nakupiti najmanj eno tretji-
no izvezene količine vina na Čeho-

Obenem se je dovolilo čehoslova-
škim pivovarnarjem, da smejo v 
istem Času izvoziti k nam enako ko-
ličino piva, pri čemer so se dovolile 
Cehom olajšave pri carinenju piva, 
in se jim prizna odbitek 20 % Za ta-
ro. Obe državi sta se zavezali ure-
diti prevoz in carinjenje prazne po-
sode tako, da se vse te manipulacije 
čim bolj olajša. 

Uvoz vinskih vzorcev od nas v 
Čehoslovaško v količinah do pol 
litra od vsake vrste vina, , je carine 
prost. -

Certifikati o provenienci, analizi 
vina in dalje žigi na sodih izdani od 
oblasti ene teh držav, priznala bo 
tudi druga država. 

Poleg zgoraj omenjenega kontin-
genta vina, ki je namenjen za di-
rekten konzum, sme se iz naše dr-
žave izvoziti vsaka množina vina 
za tranzit ali predelavo (v konjak, 
peneča in sladka vina itd) v svrho 
eksporta iz Čehoslovaške. 
Kako bo razdeljen kontingent vin? 

Od dovoljene množine vina za 
izvoz^na Češko bo odpadla na po-
samezne pokrajine sledeča količina: 

na Vojvodino 40.000 hI vina, 
na Dalmacijo 40.000 hI vina, 
na Slovenijo 30.000 hi vina. 
na Hrvatsko 30.000 hI vina. 
na Bosno in Herceg. 10.000 hI vin?. 

Tako je priborjen slovensk?..r=u 
vinogradniku trg in s tem je odre-
šen pred gospodarskim polomom. 

Pri tej priliki pa je treba povda-
riti sledeče: 

Že pred dvema letoma bi se ico-
glo zgoditi to, da ni mislil dr. Ko-
rošec in z njim vsa klerikalna stran-
ka le na svoje, temveč tudi na kme-
tovalčeve koristi Tedaj se je skle-
pala trgovinska pogodba s Češko, 
pa dočim so si znali Francozi in Ita-
lijani zasigurati češki trg, naši kle-
rikalci tega niso znali. Posledica te-
ga }e, da j e danes francosko in laško 
vino na Češkem že vpeljano, naše 
pa pozabljeno in neznano. Koliko 
več stroškov bo sedat da upeljemo 
svoje vino na češki trg, kako po-
razne so posledice klerikalne proti« 
ljudske politike! 

- In zopet moramo s ponosom re-
či, da čast Tebi, slovenski kmet, ki 
si dne 28. novembra omogočil vse 
zmage naših poslancev, s tem, da si 
pogumno vstopil pod prapor SKS. 
Vse zmage SKS so Tvoje zmage in 
zato vztrajaj in dosežene bodo še 
Večje. 

Čast pa tudi našim poslancem, 
ki vkljub vsej hujskariji klerikalcev, 
kljub vsem njihovim klevetam zve-
sto izpolnjujejo svojo nalogo, sebi v 
čast, svojim v61iicem pa v prid! 

Živel klub poslancev SKS! 
Živel njegov prVoboritelj, tova-

riš minister Pucelj! 

Postavimo 
spomenik pesniku 

Stare pravde! 
Anton Aškerc, nedosežni pesnik 

»Stare pravde«, nima še svojega 
spomenika. Ob desetletnici njegove 
smrti se je zato osnoval v Ljubljani 
odbor, ki hoče postaviti pesniku ne-
umrjočih balad in romanc, velikemu 
borcu za zmago slovanstva nad 
germanstvom, spomenik v Ljubljani. 
V tem odboru so tudi naši zastopni-
k i Zato poživljamo vse tovariše, da 
se oddolže spominu velikega pesni-
ka in da nabirajo prispevke za 
Aškerčev spomenik. 

Tovariši in tovarišice! Nihče 
ctrus ni postavil' nesrečnim borcem 
za Staro pravdo tako diven spome-
nik. kakor Anton Aškerc s svojim 
ciklom pesmi »Stara pravda«*! Nih-
če drug pa tudi ni tako ooveličal 
kmetske misli, ko Anton Aškerc. 

Tovariši in tovarlšice! Pokažimo 
se vrednim soomina naših kmetskih 
borcev - mučenikov, oddolžimo se 
spominu velikega našega pesnika 
Antona Aškerca! 

Na delo za spomenik Antona 
Aškerca! 

Nar. posl. Ivan M r m o l j a . 

Viniiarii in NSS. 
Naše viničarje hoče osrečiti Na-

rodno socialna stranka. Pomagati 
jim hoče stranka, ki ne bo imela v 
naši državi nikdar več ko par poslan-
cev, če bo sploh kakega imela. Pri 
zadnjih državnozborskih volitvah je 
dobila ta stranka v mariborskem vo-
lilnem okrožju 2365 glasov, v ljub-
ljanskem pa 2633. Po novem volil-
nem redu pa bo treba za enega po-
slanca najmanj 6000 do 7000 glasov 
in izvoljen je le tisti, ki doseže ko-
ličnik. NSS ne dobi torej v Sloveniji 
niti enega poslanca, drugod pa sploh 
ne pride v poštev. 

NSS so ustanovili Primorci kot 
narodno socialno stranko, da ne za-
pade naš delavec popolnoma med 
narodni socialni demokraciji. 

Delovanje sedanjih voditeljev 
NSS pa dokazuje, da Primorci niso 
dosegli svojega namena. Vsak nepri-
stranski opazovalec mora priznati, 
da je postopanje socialno demokra-
tičnih poslancev bolj narodno in 
bolj patriotsko ko pa delovanje za-
stopnikov NSS. Kdor posluša v skup-
ščini voditelje obeh strank, potem 
uvidi, da so Kristanovi govori, če-
prav nasprotni režimu, povsem pa-
triotični, govori Deržiča pa narav-
nost ogabni in za državo sramotilni. 
Zato uživa Kristan splošen ugled, 
zato pa zbeži vse iz zbornice, kadar 
govori Deržič. Vsaka njegova druga 
beseda je. »To je škandal«, da mu 
že eni pravijo: »škandal jedan.« Me-
ni je resno žal za svoje primorske 
rojake, da se dajo voditi od takih 
ljudi. Sicer pa že prihaja spoznanje 
in eden glavnih ustanoviteljev NSS 
mi je dejal: »Vidim, da je ta stranka 
čisto odveč, ker socialni demokrati 
niso breznarodni.« 

NSS je vzela v službo žnuderla. 
Sel je k njej, ker mu je boljše pla-
čala. NSS je spoznala, da ne pride 
nikamor, če si ne usvoji tal na de-
želi in zato se je vrgla v boj za vi-
ničarje. In samo zato, da jim spravi 
v stranko viničarje, so vzeli v službo 
Znuderla. 

Zapomnite si torej viničarjl! Žnu-
derl Vas organizira ne zaradi Vas in 
Vaših koristi, temveč zaradi sebe in 
svojih koristi, da je dobil službo. 
Sami pa tudi veste, na kako »moč-
no« stranko ste se naslonili. Z vse-
mi vašimi glasovi, bi imela ta stran-
ka v vsej državi le enega poslanca. 
Kakšno moč bi imel tak osamljen 
poslanec, si lahko mislite sami. 

Glasilo NSS je »Nova pravda«. 
V svoji številki z dne 19. avgusta 
napada mene in piše, da sem v 
skupščini govoril proti viničarjem. 
Da bi lažje lovila Vaše glasove, za-
vije moje besede, češ, da sem rekel: 
»Viničar naj živi v sporazumu s 
kmetom ali pa se naj preseli na jug.« 
In »Nova pravda« dodaja: »To se 
pravi, viničar naj dela 16 do 18 ur 
dnevno In sicer za 5 para ali 1 di-
nar, ali pa naj gre k vragu.« Tako 
grdo zavija »Nova pravda«. Jaz pa 
sem dejal sledeče: »Viničar naj živi 
sporazumno 3 kmetom Kajti če mu 
damo zastonj ono zemljo, ki jo ob-
deluje In če nima ničesar drugega, 
potem od te zemlje ne more živeti. 
Ce pa hoče biti sam svoj in samo-
stojen kmet, je v naši državi dovolj 
prilike, da dobi zastonj toliko zemlje, 
da lahko shaja, če hoče preseliti. 
V tem zmislu je bil moj govor, ne pa 
kakor zavija »Nova pravda«. To pa 
trdim Še v naprej in se ne bojim go-
voriti pred viničarji, da si more vi-
ničar pomagati le sporazumno s 
kmetom. 

Interesi kmeta so vzporedni z In-
teresi viničarja. Ce je kmet v blago-
stanju, tedaj tudi viničarju lahko iz-
boljša položaj. Ce pa sam nima, te-
daj tudi viničarju ne more dati. Tudi 
sicer ima viničar vzporedne interese 
s kmetom. Viničar ima kravo in pro-
daja mleko, ima svinjo in prodaja 
mlade, ima kokoši in prodaja jajca. 
Vse to hoče čim dražje prodati, go-
spodje narodni poslanci na so tisti, 
ki hočejo vse to kupiti čim cenejše. 

Res je, najdejo se tudi med po-
sestniki ljudje starega kopita, ki, Če 
prav bi mogli, ne izboljšajo viničar-
ju položaja. To je napačno, kakor je 
napačen nazor, da je viničar ali kme-
tijski delavec manj vreden od boga-
tina, gospodarja ali posestnika. Ta 
nazor je treba izpodbijati in doseči 
je treba, da bo vsak človek cenjen 
po njegovem delu in brez razlike na 
njegovo premoženje. 

»Nova pravda« razlaga dalje, da 
sem jaz nenaobražen nevednež, vsled 
česar da ne razumem stvari, ki jih 
razlagam. 

Po moji slabi naobrazbi mislim, 
da mora v presoji znanja vedno ob-

veljati načelo: Predno komu oči-
taš, »Ti nič ne veš, Ti tega ne znaš«, 
je treba znati bolje povedati, bolje 
razložiti. Ni dovolj reči: »Ti si ne* 
umen,« treba je dokazati, v Čemjif * 
neumnost u 

Po mnenju »Nove pravde« naj ti$ 
obstojala pri meni neumnost v tem' 
ker sem dejal v skupščini tudi med 
drugim sledeče: »S tem, ker silijo 
socialisti s svojo organizacijo na de-
želo, gonijo še ostale kmetijske de; 
lavce iz dežele v mesto in v tovarne? 
Kdor zapusti zemljo, se k zemlji ne 
povrne več, ker je obdelovanje zem-' 
lje najtežji in najbolj slabo plačani 
posel.« Toda vse to je resnica ljuba" 
»Nova pravda«, kakor je neresno-
Tvoje nadaljne razpravljanje, češi; 
kdo bo kmetu napravil klobuk, kdo 
mu bo naredil plug. Vprašam: AE 
nima svet tisoče in milijone brezpo-1 

selnih delavcev, ili ne kričite VI po . 
manj delu, ker zmanjkuje dela in 
nimajo vsi delavci zaslužka? Na dra-
gi strani pa ostaja zemlja, ki mora 
vendar vse preživeti, neobdelana itt: 
brez delavcev. Kdo drugi ustvarja te1 

razmere, če ne demagogi, ki gonijo' 
zadnjega človeka, da zapusti zem-
ljo. — i 

Kar govorite o škafu mesto ki«-
buka in uniforme naših prvih stari-
šev, je kapitalna neumnost. Vedite, 
da bi si kmet tudi sam znal napraviti* 
kakor škaf tako tudi kučmo in name-
sto figovega peresa bi si naredil ob-': 
leko iz volne in lanu, kakor to delata 
hrvaški in srbski kmet še dandanes* 
Vi pa ne morete jesti premoga in že*' 
leza, da se poslužim Vaših duhovitih 
dokazov. 

Skratka: Kmet brez drugih sta-
nov, če bi že to hoteli, se more pre-
živeti in obleči sam. Brez kmeta pa 
se ne more preživeti nihče. To je ne-
izpodbitna resnica, tudi za »Novo 
pravdo«. 

Viničarjl! Ne dajte se motiti od 
ljudi, ki Vam ne morejo pomagati... 
Oklenite se naše in svoje SKS, po-
deželske stranke za vse. Pridite v 
naše odbore, da kot enaki med eru&. 
kitni izvojujete Svoje pravice! 

Kmetijska zako-
nodaja. 

Kakor Izdeluje vlada in spreje-
ma skupščina splošne, za vse držav-
ljane potrebne zakone (občinski za-T 
kon, kazenski zakon itd.) tako Izd©« , 
luje tudi vsako posamezno ministr 
stvo posebne, v njegov delokrogi:/ 
spadajoče zakone in naredbe. Ravno 
zaradi tega, ker je glavna naloga, 
parlamenta in vlade oziroma posa« 
meznih ministrstev, zakone sestav-
ljati in te zakone, oziroma predpise 
tudi izvrševati, je tako silno važno, 
da ima vsak stan v parlamentu in;V/ 
vladi svoje stanovsko zastopstvo, 
Dočim so se izdajali prejšnje čase„ 
ko so bili poslanci in ministri sam| 
meščani: advokati, profesorji, du* ' 
hovniki itd., ki potreb in težav po-
sameznih stanov niso poznali, 
niti niso imeli zmisla zanje, zakoni, 
ki so bili za dotični stan ali brezpo-? 
membni ali celo Škodljivi, vidimo, 
danes, ko ima vsak stan več ali manj 
svojih stanovskih zastopnikov, v tem; 
oziru zelo razveseljiv napredek. 

Ker je naša stranka kmetijski" 
stranka, torej zastopnica kmetijske* 
ga stanu, je dolžnost njenega parlžr 
mentarnega zastopstva: poslancev in 
kmetijskega ministra, skrbeti za? 
kmetijsko zakonodajo, t. j. za izda-! 
janje zakonov, potrebnih za kmetij« 
stvo. , 

Kako zelo delavno je naše parla-r 
mentarno zastopstvo, nam najlepše 
dokazuje cela vrsta novih zakonov, 
in naredb, ki so bili izdani, odkar 
imamo svoje poslance in svojega mi-
nistra. Poleg že izdanih zakonov pa'* 
je naš minister tovariš Pucelj s po-
močjo naših poslancev razveljavil že 



f ftazŠlrfajte v t & o ffi povsod Ideje, ki j& zastopa »Samostojna kmetijska stranka«! 

več z« kmetijstvo Škodljivih narečij, 
katere so izdali njegovi predniki 
(klerikalci ali radikalcl) in Izdelal ce-
lo vrsto zakonskih načrtov, ki bodo 
v bodočih zasedanjih predloženi par* 
lamentn. Skrb naših poslancev bo, 
da jih parlament tudi sprejme. 

Ker pa s tem, da n. pr. znamo 
imena zakonov in morda tudi datum 
in štev., nam še nI pomagano, je 
treba, da se seznanimo vsaj v glav-
nih obrisih tudi z vsebino zakonov, 
pasti je to važno že zaradi tega, 
ker »nepoznanje zakona nikogar ne 
opravičuje,« t. j. čim stopi zakon v 
veljavo, je dolžan vsakdo, ki se ga 
zakon tiče, po zakonu se ravnati. 
Poznanje zakonov je končno važno 
tudi zaradi tega, da vsakdo ve, za-
kaj se je to in ono zgodilo tako in 
ne drugače, in če je slabo ali na-
pačno, da se ve, kje Iskati vzrok in 
kako ga odpraviti. Zaradi tega pri-
občujemo v naslednjih vrsticah iz-
vlečke zakonov, ki jih je izdelalo 
kmetijsko ministrstvo in ki se tičejo 
kmetijstva. 

Svet za kmetijski pouk. 
(Pravilnik o ustanovitvi sveta 

za poljedelski pouk. Ur. list z dne 
20. junija 1922, št. 65.) 

Naloga sveta za poljedelski pouk 
je, dajati kmetijskemu ministru na-
svete o ustanavljanju in delovanju 
kmetijskih šol, kakor tudi v vseh 
vprašanjih, ki se tičejo izobrazbe 
kmetijskega stanu. Tako ima svet za 
kmetijski pouk staviti nasvete in 
predloge: 

1. o ustanavljanju, številu, no-
tranji uredbi visokih, srednjih In niž-
jih kmetijskih šol; 

2 o ustanavljanju mlekarskih, 
perutninarskih, čebelarskih, vrtnar-
skih, pletarskih šol; 

3. o ustanavljanju gospodinjskih 
sol in 

4- o potovalnem pouku, prireja-
nju krajših ali daljših kmetijskih te-
čajev ter pošiljanje, kmetijske mla-
dine v naprednejše kraje na prakti-
čen pouk. 

Svet za kmetijski pouk je sestav-
ljen iz načelnikov posameznih od-
delkov v kmetijskem ministrstvu, iz 
profesorjev kmetijskih šol, iz ravna-
telja srednje kmetijske šole in ene-
ga ali več učiteljev nižjih in špeci-
jelnih kmetijskih šol. Dalje se pri-
tegne potrebno število kmetijskih 
nadzornikov in strokovnjakov kme-
tijskih organizacij ter en zastopnik 
kmetijskega zadružništva. Končno 
more pritegniti minister tudi druge 
odlične kmetijske strokovnjake iz 
naroda. 

Mandat svetnika traja tri leta, 
svet pa se sestane vsako leto enkrat 
in sicer na poziv ministra za kme-
tijstvo, kateri svetu tudi predseduje. 

Državna vzorna posestva. 
(Zakon o organizaciji in ureditvi 

državnih poljedelskih posestev; »Ur. 
list,« z dne 9. avgusta 1922, št. 83.) 

S tem zakonom se ureja organi-
zacija vzornih posestev. Za ta vzor-
na posestva, ki se ustanove po vseh 
krajih države, t. zv. gospodarskih 
oblastih, pridejo v poštev pod agrar-
no reformo spadajoča posestva. 

Namen teh posestev je, služiti 
kmetovalcem kot vzor, zato se bo na 
njih pospeševalo poljedelsko proiz-
vajanje, vzgajalo dobre kulturne 
rastline in skrbelo za ohrano istih. 
Poleg pridelovanja in izpopolnjeva-
nja doslej že upeljanih in preizkuše-
nih rastlin, se morajo uvesti na teh 
posestvih nove, kakor: riž, bombaž, 
mak, hmelj itd. Dalje je ustvarjati 
možnost za pridelovanje semena 
vseh vrst, vpoštevaje podnebje in 
druge krajevne razmere. 

Vpoštevaje krajevne razmere je 
v dosego čimvečje rentabilitete (do-
bičkanosnosti) posestva, uvesti tudi 
rejo plemenske živine, molznih krav, 
plemenskih prašičev in perutnine. 

Z vzrejo čistokrvnih oziroma iz-
boljšanih plemenskih živali je nuditi 
kmetovalcem možnost, da si morejo 
z nakupom teh živali izboljšati svojo 
živinorejo. 

V dosego teh namenov je izbrati 
primemo posestvo, ki more najbolje 
odgovarjati krajevnim razmeram. 
To posestvo naj meri od 50 do 100 
ali tudi več ha. Posestvo se mora 
opremiti z vsemi potrebnimi stroji, 
orodjem in drugimi napravami, ki 
so za moderno gospodarjenje po-
trebna. 

Ta posestva vodijo strokovnjaki, 
ki so dovršili višjo ali vsaj srednjo 
kmeti;sko šolo in imajo večletno 
prakso. 

Podrejena so ta posestva narav-
nost ministrstvu za kmetijstvo. 

Zakon o nižjih kmetijskih šolah. 
(»Uradni Ust« z dne 11. julija 1922, 

štev. 73.) 
Da se dS kmetovalcem prilika, 

pridobiti praktičnega znanja za ko-
ristno gospodarstvo, je po odredbah 

teta zakona ustanoviti nižje kmetij-
ske Šole s potrebnimi vzornimi pro-
stori za praktično izučevanje učen-
cev In za vzor drugim. Sole se usta-
navljajo po potrebi. Njih notranji 
ustroj se prilagodi krajevnim prili-
kam. Za ustanovitev je treba kralje-
vega ukaza in sicer na predlog kme-
tijskega ministra, ki se preje spora-
zume s Svetom za kmetijski pouk. 
Te šole so državne in se ustanavlja-
jo na državne stroške. 

Pouk na teh šolah traja dve leti 
in Je praktičen in teoretičen; vendar 
je sestaviti program tako, da prevla-
duje praktični pouk. Poučuje se po-
leg računstva, spisja, zemljeplsja, 
zgodovine, kemije, fizike, geometri-
je, prirodopisja vse kmetijske stro-
ke, kakor: živinorejo, poljedelstvo, 
gozdarstvo, vrtnarstvo, mlekarstvo, 
Čebelarstvo, travništvo, živinozdra-
vilstvo, vinarstvo, gospodarstvo, za-
družništvo Itd. 

Poleg dvoletnih šol je ustanoviti 
po potrebi tudi krajše enoletne in 
zimske tečaje za posamezne stroke 
kmetijstva, kakor: živinorejske, vi-
narske, mlekarske, gospodiniske itd. 
tečaje. Pcleg tega je urediti tudi 
praktične delavnice za domačo obrt, 
kakor: za pletarstvo, kolarstvo, so-
darstvo itd. 

Učenci morajo poleg pouka oprav-
ljati vsa dela na posestvu, ki pridejo 
za njihovo praktično življenje v po-
štev. 

V šolo morejo biti sprejeti kmet-
ski sinovi, ki niso pod 14 in ne nad 
18 let stari, ki so dovršili ljudsko 
šolo in so zdravi ter telesno dobro 
razviti. Prosilce, ki se jih sprejme 
v šole, izbira srezka upravna oblast 
(okrajni odbor) v sporazumu s po-
sebnimi srezkimi zaupniki, po navo-
dilih kmetijskega ministra. 

Učenci na teh šolah imajo za ves 
čas šolanja brezplačno stanovanje, 
hrano, obleko in vso drugo oskrbo. 
Razven teh se sprejmejo tudi drugi 
prosilci, če preostaja prostor v šoli. 
Ti pa se morajo vzdrževati sami. 

Učenci se morajo pokoravati 
predpostavljenim in se ravnati po 
predpisih šolskega in učnega reda, 
sicer se jih kaznuje in tudi izključi. 

Koncem vsakega šolskega leta 
se mora podvreči vsak učenec skuš-
nji in če jo prestane, dobi izpričeva-
lo. Oni učenci, ki se šolajo na držav-
ne stroške, izgube to ugodnost, če 
dobijo kak nezadosten red. 

Podrobnejše glede pouka in dru-
go predpiše minister za kmetijstvo. 

Uni feva lnb gospo-
darstvo gra lš i ine 

B r d o . 
Grajščina Brdo pri Kranju je fi-

dejkomisno posestvo in pripada rod-
bini Cojz. Posestvo, ki stoji pod 
agrarno reformo, uživata baronica 
in njen sin. Do nedavnega časa je 
bila grajščina pod državnim nadzor-
stvom, ki je skrbelo, da se je ohra-
nilo posestvo svojemu namenu. V 
zadnjem času se pa slišijo o tej graj-
ščini neverjetno čudne stvari. 2e 
prej ni bila ta grajščina na posebnem 
glasu. Zvečine so bila oddana zem-
ljišča v zakup in splošno se je so-
dilo, da je grajščina zanemarjena in 
nazadujoča. Le krasen gozd zadaj 
za gradom Je delal Izjemo, pa tudi 
pri gozdu samem ni bilo nobenega 
pravega gospodarstva. Gozd se nI 
po potrebi sekal in zato je bil poln 
lepega in starejšega drevja. Dose-
danji lastniki se niso brigali dosti 
za gospodarstvo, ker jim je manj-
kalo zmisla za to. Glavno jim je 
bilo pobiranje zakupnine. Tudi se-
danja baronica in njen sin ne razu-
meta nič o gospodarstvu in imata 
sploh premalo zanimanja in zmisla 
za kmetijstvo. 

Na tem posestvu, ki se je pred 
nedolgim časom oprostilo državne-
ga nadzorstva, je začelo v zadnjem 
času neverjetno razgospodarstvo. 
Kakor se sliši, je baronica v zvezi 
s sinom in njenim hofmajstrom raz-
prodala ves fundus instruktus in vse 
pridelke. Vse konje, krave, prešiče, 
vozove, orodje, vse, kar je bilo za 
gospodarstvo potrebnega, je pro-
dala. Tudi pridelke, seno in drugo. 
Sliši se pa tudi, da je tudi iz gozda 
dosti več lesa prodala, kakor jI je 
bilo dovoljeno. Kako naj imenujemo 
tako brezglavo početje in tako uni-
čevanje dosedanjega gospodarstva? 

Vprašamo pa tudi, ali je to znano 
agrarni direkciji in sodišču kot fidej-
komisarični oblasti, ki mora čuvati, 
da ne trpi fidejkomis takega uniče-
vanja? Ali je prav, da se pokončuje 
posestvo, do katerega nimata ne 
baronica, ne sin potrebne posestne 
pravice? Ali je prav, da se zatira 
gospodarstvo na posestvu, ki bi se 
moralo v dobrem stanju ohraniti za 
potomce, če mu agrarna reforma 
kaj drugega ne prisodi? 

Opozarjamo, da v interes« stva-
ri same nastavi sodišče na tem po-
sestvu nemudoma zmožnega sekve-
stra, ki naj vzpostavi zopet po-
grebno gospodarstvo In ki naj reši 
skrivaj zapravljalo premoŽenje. To 
fidejkomisno posestvo ni last ne 
baronice ne njenega sina, kojima je 
izročen le začasni užitek tega po-
sestva In nič drugega. Naloga 
agrarne direkcije in sodišča je, da 
se prepričata o brezglavem početju 
sedanje baronice, njenega sina in 
tistega njenega hofmeistra (ker ima 
dva), ki ima svoje prste tudi pri 
vseh lesnih in drugih kupčijah, ki so 
se napravile v zadnjem času na tem 
posestvu. Prekomerna sečnja v 
gozdu ni le vse graje In obsodbe 
vredna, ampak je tudi naravnost 
kazniva. Škoda za lepo posestvo, ki 
pride takim nesposobnim in brez-
vestnim ljudem v roke l 

Ivm Remškar, Brezovica. 
Z a d r u ž n o zavaro-

vanje živine. 
Star pregovor pravi, da vsak 

sam najbolje ve, kje ga čevelj žuli. 
Zato dovolite par misli živinorejca. 

V naši državi zavzema živinoreja 
eno prvih mest v narodnem gospo-
darstvu. Še večji pomen ko za ce-
loto, pa ima živinoreja za posamez-
nika. Kako vesel je mali obrtnik ali 
delavec, kadar premore toliko, da si 
kupi telico In si izredi krnvo. Njeno 
mleko mu postane vir stalnih dohod-
kov In Izboljšal si je znatno svoj po-
ložaj. 

Vzemimo pa sedaj reveža, ki ne 
zmore več, kakor da si redi eno sa-
mo kravo. Teleta od nje mora pro-
dati, ker nima zadosti krme in ker 
ga sili vzdrževanje rodbine, da mo-
re preje uporabljati mleko krave 
doma. Pa pride nesreča In . revežu 
zboli edina krava. V skrbeh hodi od 
enega do drugega pa prosi pomoči 
za obolelo žival. Ko sem bil sam v 
sličnem položaju, mi je dejal neki ži-
vinozdravnik sledeče: »Vidite taka 
je Stvar. Krava ne more povedati, 
kje jo boli, jaz pa tudi v njo ne vi-
dim.« Dal mi Je zdravila, držal sem 
še kravo, upajoč, da se ozdravi, 
toda vse zaman. Krava Je hirala 
vedno bolj in boli in prodal sera jo 
ž», tako suho, da sem dobil komaj 
20. del tega, kar je bila vredna. Pri 
raztelesenju se je pa videlo, da je 
imela krava v požiralniku žebelj, ki 
je povzročil njeno hiranje. Meso je 
bilo dobro in užitno, Jaz pa sem do-
bil komaj toliko, da je bila plačana 
koža. Vse drugo je bil dobiček me-
sarja. 

r. 

Takih in sličnih primerov sem 
doživel tekom 20 let nič manj ko 
osem. Če bi imel danes vseh tistih 
osem lepih krav, kako ves drugačen 
bi bil moj položaj. Tako pa je šlo 
toliko dela, toliko truda v nič. 

Jaz sem imel vsaj to srečo, da 
sem Imel še par krav v hlevu in sem 
zato ščasoma zopet prišel do izgub* 
Uene krave. Kako pa je z začetni-
kom? Če pogine nJemu krava, potem 
je Šlo takorekoč vse njegovo premo-
ženje k vragu. S čim pa naj kupi 
drugo kravo, ko pa mogoče nima 
drugega premoženja ko Ženo in kopo 
bednih otrok! Revščina Je tedaj tu 
in navadno se zgodi, da se tak ne-
srečnež zateče v obupu k pijači in 
zapije svoj zadnji zaslužek, dočim 
tavajo žena in otroci lačni in raz-
trgani po svetu. 

Iz teh in sličnih vzrokov smo 
upeljali med člani naše mlekarske 
zadruge na Brezovici medsebojno 
pomoč in sicer na sledeč način. Če 
je kateremu Članu poginila krava, 
mu je dal vsak član ob vsakokrat-
nem izplačevanju krono. Ker je bilo 
vseh članov blizu 500, si je mogel s 
tem denarjem kupiti > drugo kravo. 
To provizorično zavarovanje se je 
že pri mali mlekarski zadrugi prav 
dobro obneslo brez vsakega nadalj-
nega poslovanja v to svrho. Ker pa 
ni bilo zavarovalne kontrole, se je 
prikradel med člane tudi špekulant, 
kateri je dobil za par desetakov 
vredno kravo od mlekarne več sto-
takov in to izkoriščanje je povzro-
čilo, da se je ta dobra stvar opu-
stila. 

Pravim, da dobra stvar. Povda-
riti moram, da bi bilo za mnoge za-
varovanje krav naravnost življen-
skega pomena. Zato bi bilo dobro, 
da o zadružnem zavarovanju živine 
premišljujejo naši kmetijski strokov-
njaki in da v »Kmetijskem listu« raz-
lože, kako bi se moglo izvesti za-
družno zavarovanje živine. 

Naj mi bo dovoljeno, da kot 
praktičen živinorejec razložim svoje 
misli/ 

Osnuje naj se zavarovalna za-
druga in to na podlagi vzajemnosti. 

Sestavijo naj se za zadrugo pri-
merna pravila. 

Ta zadruga naj bi se sčasoma 
razširila po vsej državL Za začetek 
bi moral preskrbeti zadrugi potre-
ben kapital poljedelski minister. 

V začetku bi se zavarovanje raz-
tegnilo le na krave, recimo od trilet-
nih do gotove starosti. Vsak posest-
nik bi moral svojo kravo priglasiti 
ter jo potem pripeljati pred dolo-
čeno komisijo, katera bi kravo oce-
nila ter nato dala kravi v uho plom-
bo z zaporedno številko ali drugo 
primerno označbo ter jo vpisala v 
knjigo. 

Plombe z zaporedno številko bi 
bile zato, da bi bili iz vasi zavaro-
vancev izločeni špekulanti, kakor 
so se, žal, pojavili pri naši mlekarni. 
Komisija bi obstojala iz živinozdrav-
nika in domačih kmetskih živinskih 
poznavalcev. Komisija naj bi poslo-
vala vse leto ter enkrat na leto obi-
skala vsako občino in živino na no-
vo pregledala in sprejemala novo 
priglašene krave v zavarovanje. 
Na ta način bi mogel en sam živino-
zdravnik izvršiti oceno zavarovane 
živine v 300 občinah. Zivinozdrav-
niku bi moral biti prideljen zavaro-
valni uradnik, ki bi izvedel tehnično 
stran zavarovanja. Kmetski strokov-
njaki bi lahko bili iz domače občine. 
Tako bi bili stroški zelo nizki, posel 
zavarovanja pa enostaven. 

Po potrebi bi se ustanovili dolo-
čeni okoliši za te komisije, najprej 
morda v ljubljanski okolici, če je ne 
bi prehitel kak drug okraj. 

Naloga zavarovalnega živino-
zdravnika bi tudi bila, da v slučaju 
obolelosti zavarovane živine njo pre-
išče in da določi, ali se naj žival za-
kolje ali pa zdravi. Izkupiček od za-
klane živali M se seveda odračunU 
od vsote, ki bi se izplačala od zava-
rovalnice. 

Zavarovalnina bi se določala vza-
jemno in sicer z ozirom na števil-
nost nesreč. V začetku bi se zavaro-
valnina menjala, dokler se ne usta-
novi močna rezerva. Potem bi bila 
višina zavarovalnine stalna. Za kra-
vo, ki je vredna 8000 kron, bi se 
n. pr. plačevalo 2 odstotka, kar bi 
znašalo letno 160 kron. Seveda Iz-
gleda to /sliko, toda vsakdo naj po-
misli, da bi, če bi plačal teh 160 K, 
potem tudi mirno in brez skrbi spal. 

Vsa stvar zgleda zelo sitna in 
težko izpeljiva, kar dokazuje tudi 
to, da se zasebni kapital še ni pojavil 
na tem polju. Toda tu pride zopet 
do veljave naše geslo, namreč: 
kmet, pomagaj si sam In svoje sta-
lišče uravnaj si sam. K temu treba 
pristaviti samo še to, da nam drugi 
nikdar ne bodo pomagali. 

Vseeno pa sem globoko prepri-
čan, da se ta dobra stvar da izpe-
ljati. Posebno sedaj, ko je kmetijsko 
ministrstvo naše in ko so tudi kme-
tijski strokovnjaki po veČini naši. 
Sveta dolžnost njih je, da nam pri-
skočijo na pomoč in da nam dajo 
svojo strokovno moč na razpolago. 

O zadružni zavarovalnici živine 
sem govoril Že z marsikomur In 
vsak je mojo misel odobraval. Polje 
za njeno ustanovitev je torej pri-
pravljeno in zato poživljam tovariše 
in kmetijske strokovnjake, da se lo-
tijo stvari in da sporoče svoje misli, 
da bomo Čimprej ustanovili zadruž-
no zavarovalnico živine, ki mora 
biti čim najbolje urejena. 

^ato na svidenje v »Kmet, listu«! 

(Prispevke za Aškerčev spome-
nik) pošiljajte na upravo »Kmetijske-
ga lista in navedite, da je denar po-
slan v ta namen. 

(Tako veličasten Je bil blejski 
praznik,) da je klerikalnim listom 
čisto sapo zaprl. »Slovenec« sploh 
ni poročal o grandioznem taboru ni-
ti besedice. Značilno za njegovo poj-
movanje časnikarskih dolžnosti. »Do-
moljub« tudi o taborju niti besedice, 
pač pa se norčuje, ker so bili tudi 
romarji deležni polovične vožnje. 
Ne vemo, kak greh bi s tem storili, 
če smo zmanjšali romarjem potne 
stroške. Mislimo, da je samo bogo-> 
ljubno delo, če smo pomagali romar-
jem in jim pripomogli do polovične 
vožnje. Dr. Korošec, kot železniški 
minister in duhovnik seveda te po-
trebe ni uvidel. — Štajerski kleri-
kalni listi, ki so od Bleda bolj od-
daljeni, pa so mislili, da smejo že 
bolj brezobzirno lagati in vsem na-
čelu seveda — »Lažnjivi gospodar«. 
Da pribijemo samo njegovo najbolj 
gorostasno laž, da se je udeležilo 
dirke le 5 do 6000 gledalcev in da 
je bil v sprevodu narodnih noš le 
en okrašen voz. Že v zadnji številki 
smo navedli skupine, ki so bile vse 
na vozovih, ki so dobile nagrade. 
Samo večjih nagrad je bilo 12. 
»Slov. Gospodar« pa piše, da Je bil 
en sam voz. Bolj jasno »Slov. Go-
spodar« pač ni mogel dokazati svo-

je lažnjivostl. Vedno iažnjiv, vedno 
obrekljiv in vedno klevetnlški, to Je 
bojno geslo rSlov. Gospodarja«. Po-
štenjaki: Proč s to otmjol 

(Tovariš Mrmolja) je vsled svo-
je delavnosti postal našim klerikal-
cem skrajno neprijeten. Ker se mu 
v odprtem boju ne upajo blizu, so 
osnovali proti njemu obsežno kle-
vetniško kampanjo izza plota. Laž 
za lažjo širijo o njem, samo da bi 
mu vzeli ugled. Vse zamanl Ljud-
stvo pričenja izpoznavatl pravi na-
men kampanje in zato ve, da so vsi 
klerikalni napadi le dokaz delavno-
sti tov. Mrmolje. Zato pa pravimo: 
Živel naš Mrmolja in naprej do 
zmage! 

(Tribunašem v Zagrebu.) 2e v 
svoji zadnji številki smo naglasfli, 
da nam je zagrebški kongres v 
splošnem simpatičen. Zato upamo, da 
bodo naše besede sprejete z razu-
mevanjem. — Izgleda, kakor da ho-
če v Sloveniji NSS In njeno vedno 
bolj prostaško glasilo »Jugoslavija« 
prilastiti sebi monopol za propagi-
ranje na zagrebškem kongresu izre-
čenih misli. Nujno svetujemo Tribu-
našem, da tega ne dopuste, kajti do-
sedaj vrši »Jugoslavija« propagan-
do na tak način, ki bo skoraj dlskre-
ditiral tudi misel samo. Vendar ni-
so ideje zagrebškega kongresa tako 
slabotne, da se jih ne bi dalo uve-
ljaviti z dostojnim in resnim bojem, 
temveč le z demagogijo, kakor to 
misli »Jugoslavija«. 

(»Samoupravi«) moramo dati 
kratek odgovor. Njeno mnenje o naši 
stranki in o »Kmetijskem listu« še 
posebej je za nas popolnoma brez-
pomembno, pa naj nas hvali, da smo 
dosegli uspehe ne le za stranko, 
temveč tudi za ves slovenski narod, 
ali pa, Če se smeši s tem, ko pravi, 
da smo mi le trenotna stranka, ki 
da je vsled obstoja radikalne stranke 
nepotrebna. Njeno mnenje nas, kot 
rečeno, prav nič ne vznemirja. To 
pa vsled tega, ker slovenske radi-
kalne stranke ne smatramo za dra-
go ko za zavod za dobre službe, na 
katere pa ml ne reflektlramu Zato se 
tudi nismo In se ne bomo nervozirali, 
pa naj pišejo slovenski radikali o 
nas, kar se Jim zdi. Nastop® smo 
proti njim le zategadelj, ker so vsled 
ozirov na mogotce hoteli v vpraša-
nju Železnic škodovati ljudstvo. V 
takih primerih pa jih bomo napadali 
še v naprej. 

(Ker jeza škoduje), svetujemo 
uredniku »Murske straže«, da se 
vsede vselej na hladen kamen, pred-
no vzame v roke »Kmetijski Mubu___ 
Potem upamo, da bo manj sirovo, 
toda bolj pametno odgovarjal na 
konstatacije »Kmetijskega lista.« 

(Je bila in ni je več) namreč No-
vačanove »Republike«. Požrtvoval-
nost gospoda milijonarja Radiča Je 
namreč silno majhna. Ker bi morala 
tudi »Republika« plačevati poštnino, 
Je gospod Radič ustavil Republiko 
in gospod Novačan ni več urednik 
»Republike«, temveč le sotrudnik 
»Slobodnega doma«. Ne bo dolgo, 
ko bo gospod Novačan spoznal, da 
tudi z Radičem nič nL Ni gospod 
Stipica šel v politiko zato, da bi da-
jal drugim, temveč da bi Jemal od 
drugih. Zato na pesek zidate, g. No-
vačan, če zidate na Radičevo po« 
žrtvovalnostl 

(Politično pustolovstvo) ne cve-
te nikjer tako kakor pri nas. Ne t 
resničnim delom za kmeta, ampak 
z budalostmi In natolcevanji sknlaJO 
nekaterniki vzbuditi nezaupanje v 
kmetskih vrstah ter v zmedi pov-
speti sebe na višino. Tak političen 
pustolovec, prav po vzorcu svojega 
prijatelja Radiča je postal najnovej-
ši odrešenik slovenskega kmeta, dr. 
Novačan. Kdor tega ne verjame, naj 
čifa njegove slovensko - hrvatska 
klobasarije v Radičevem »Slobod* 
nem Domu«. 

(Poverjeništvo Invalidne organi* 
zacije v Ljutomeru) priredi v nede-
ljo dne 17. septembra v S r š e n o * 
v e m l o g u veselico, ki se prične 
ob 3. uri popoldne. Na sporedu je 
vinska trgatev z raznimi drugimi 
zabavami. Zvečer ob 8. uri je kino-
predstava: »Vojska pri Grodeku«. 
Ker Je čisti dobiček namenjen naj-, 
bednejšim invalidom, se vabijo k 
obisku vsi stanovi. Godba je Sve» 
tinjska. Odbor. 

Sv. JuriJ ob Sčavnici.) Tukaj-
šnja podružnica Družbe Sv. Cirila 
in Metoda je imela v nedeljo po dol* 
gem času zopet svoj občni zbor. Iz-
voljen je bil novi odbor in sicer pod 
predsedstvom narodnjaka gospoda 
Domanjko, gostilničarja in posestni-
ka na Jamni. 

Št. Lovrenc na Pohorja.) Le red-
ko pride iz našega zelenega Pohor-
ja kaka novica v naš list, da bi člo-
vek mislil, da na Pohorju spi poli-
tično življenje. Pa temu ni tako In 
naša SKS se krepko razvija. Naj* 
lepše se je to videlo dne 3. t HL, ko 
Je imel tu poSl. Drofenik krasno 



Obrtniki, naša moč in dobrobit sta mogoča samo v res trdni organizaciji vsega obrtniškega starat. 

»spel shod. Točno ob napovedani 
Je otvoril shod župan Bojan-

P e r n a t , ter po kratkem pozdra-
vu oddal takoj besedo tov. poslan-
ca D r o f e n i k u . V dveuraem go-
vora Je pojasnil tov. poslanec naš 
zunanji in notranji položaj. Posebno 
pozornost pa je posvetil našemu go-
spodarskemu stanju. Draginja je v 
glavnem posledica suše. Treba je 
do skrajnosti omejiti uvoz tujih iz-
delkov. Do boljše bodočnosti pride-
mo le, če bo vsak storil svojo dolž-
nost, to je, da bo delal, ne pa nemo 
ob strani stal in zabavljal, kakor to 
dela danes naša žalostna opozicija. 
Nato je opisal tov. poslanec boje, ki 
jih je že izvojevala v korist kmeta 
naša SKS. Na lesnem trgu je dose-
ženo, da nam ne dela več konkuren-
ce češki les. Prost izvoz živine je 
dosežen. Minister Pucelj je sklenil 
dalje pogodbo s Čehi glede izvoza 
goveje živine in posledica tega je, da 
prihajajo k nam že češki trgovci z 
živino. Storilo se je dalje vse, da bo 
tudi izvoz našega vina na Češko za-
siguran. Podrobno opisuje na to tov. 
poslanec boj za zvezo Slovenije z 
morjem. S prekmursko železnico 
bomo lahko dobivali žito mesto iz 
daljnega Banata iz našega Prek-
murja. Nasprotno pa bodo Prekmur-
ci pri nas kupovali les. Vse to kaže, 
da vodi naša stranka zdravo gospo-
darsko politiko, kar ji mora prinesti 
končno zmago. Vse naše delo je 
usmerjeno v pravcu, da bo vsak dr-
žavljan videl v Jugoslaviji svojo 
dobro mater, da jo bo vzljubil. Le 
na ta način bomo trdno zasigurali 
svojo svobodo In svojo domovino. 
Lep govor tov. poslanca Drofenika 
Je naredil na vse poslušalce globok 
utls in poslančeve besede, da delaj-
mo vneto v slogi in ljubezni za svo-
jo domovino, so šle vsem k srcu. 
Na novo so spoznali vsi velikanski 
pomen SKS in zato z navdušenjem 
Iztekli njej in njenim poslancem 
svoje zaupanje. Shod tovariša Dro-
fenika Je bil eden najlepših shodov, 
kar smo jih Imeli pri nas. In reči mo-
iratno, da je Pohorje videlo že dosti 
lepih In zanimivih shodov. Veselo 
življenje vstaja na Pohorju in žele-
ti© Pohorje postaja zeleno tudi v po-
litičnem smislu. Zora puca, bit če 
dana. — Puščavčan. 

(Jarenina.) Nek klerikalni general 
<& Z.) agitira med ljudstvom proti 
gostilni moje tete. Zakaj? Zato ker 
sem dal jaz, Vladimir Skrbinšek, uči-
telj in posestnik v Jarenini, prostore 
Svoje privatne hiše na razpolago 
poslancu Mrmolji za prireditev za-
upnega sestanka SKS. In zato jeza 
sedaj proti moji teti, ki s celo stvar-
jo nima prav nobene zveze. Taka je 
klerikalna zagrizenost! Njegovim 
»trem« ali »štirim« pa povem, da 
nJim nikdar ne bom dal prostora in 
nal se še tako hlinijo. — Naše vino 
pa bomo že še stočili in tudi brez 
Vas, gospodje, ki mislite, da nas 
bojte s tem prestrašili. Prosil bi Vas 
Je, da se borite odkrito in sicer proti 
meni, ne pa proti mojim sorodni-
kom, katere vendar prav nič ne bri-
ga, komu da dam jaz svoje prosto-
re na razpolago. Za odkrit boj sem 
iVam vedno na uslugo, zahrbtnost 
pa med poštenjaki ni na mestu. — 
Vladimir Skrbinšek, učitelj v Jare-
nini. 

Politične v@stiT~ 
(Spor v demokratski stranki) še 

vedno ni rešen, dasi so se že opeto-
yano vršili poizkusi doseči spora-
zum med Pribičevičem in Davidovi-
čem. Posebno se zamerja predsed-
niku skupščine, da se je udeležil za-
grebške konference, ker je bila ne-
mala njegova zasluga, da je bila 
ustava sprejeta, zagrebški kongres 
pa je bil, dasi le prikrito, očividno 
za revizijo ustave. O sporu bo v 
kratkem končnoveljavno sklepal 
ibor demokratskih poslancev, ki bo, 
kakor izgleda, zavzel kompromisno 
stališče. Zlasti se pa more to trditi 
i ozirom na zunanje politični polo-
žaj, ki je sedaj zelo napet in to 
vsled poraza Grkov. Zaradi zuna-
njega političnega položaja je na vsak 
način nujno potrebno, da se prepreči 
vsakršna vladna kriza, posebno pa 
taka, ki se ne bi dala hitro likvidi-
rati. Taka bi pa nastala z razcepitvi-
jo demokratskega kluba. 

(Parlamentarno delo) se je pri-
jelo. Zakonodajni odbor se je že 
sestal ter prične obravnavati urad-
niško vprašanje. Izvoljen je bil po-
seben odsek, v katerem zastopa na-
šo stranko tov. D r o f e n i k . Fi-, 
nančni minister je predložil dalje na-
črt za izenačenje davkov. Njegov 
načrt bo najprej preštudiral poseben 
odsek, v katerega je poslal klub 
SKS tov. poslanca R a j e r j a. 

(Izvoz našega vina na Češko) je 
dosežen, kakor poročamo na dru-
gem mestu. Pogodba je že podpisa-
ca in bo v kratkem uveljavljena. 

Povdarjamo še enkrat, da je kri v-
da K o r o š e a in S L S , da ni 
b i l a ta p o g o d b a s k l e n j e -
na že L 1920. Vinogradniki, ne 
pozabite tega nikoli 1 

(Trgovska pogodba med našo dr-
žavo in Poljsko) bo v kratkem pod-
pisana. Pogodba je za razvoj našega 
gospodarstva največje važnosti. 

(Posledice grškega poraza) so da-
nes še nedogledne. Poraz Grkov je 
bil popolen in grška armada je fak-
tično prenehala obstojati. Le nezna-
ten del grške armade se je rešil. To-
da tudi ta del je desorganiziran in 
nezmožen za vsak nastop. Vzrok gr-
škega poraza vidijo nekateri v sla-
bem vodstvu armade, drugi v tem, 
da je silna boljševiška propaganda 
popolnoma zrušila disciplino v grški 
vojski. Vzrokov je pač več in eden 
glavnih na vsak način ta, da je grški 
vojak ravno tako malo vreden ko 
italijanski. Oprti na svojo zmago — 
zahtevajo sedaj Turki popolno uni-
čenje mirovne pogodbe, vsled česar 
je postalo turško-grško nasprotje 
vsesplošno vprašanje. 

(Turške zahteve.) Kemal paša in 
njegova vlada v Angori je stavil sle-
deče zahteve: 1. Vsa Mala Azija pri-
pade Turkom. 2. Carigrad, Odrin (ki 
je sedaj bolgarski) in Tracija posta-
nejo zopet turške. 3. Vsa grška mor-
narica se izroči Turkom. 4. Grška 
plača vojno odškodnino. 

(Vprašanje Carigrada.) Z ozirom 
na turške zahteve glede Tračije m 
Carigrada so izjavile velesile, da 
čete angorske vlade ne smejo sto-
piti na evropska tla. Posebno angie-
ška vlada ostro nasprotuje turškim 
zahtevam in je pripravljena braniti 
prehod Turkov iz Azije v Evropo s 
silo orožja. Francozi pa so Turkom 
bolj naklonjeni in poroča se, da so 
francoske čete iz Male Azije odpo-
klicane. 

(Značilen govcnr Kemal paše.) Pred 
pričetkom turške ofenzive je imel 
Kemal paša značilen in politično zelo 
pomemben govor. Dejal je, da je 
cilj Turkov, da obnove turško go-
spodstvo v Evropi, da se zvežejo z 
Bulgari in svojimi nekdanjimi zavez-
niki v svetovni vojni ter da si tako 
zopet osvoje vso Tratijo in južno 
Srbijo. Jasno je, da je po zmagi ape-
tit Kemal paše samo še narasel. 

(Naše stališče.) Brez vsega je Jas-
no. da ne moremo pripustiti, da bi 
Bolgarska mejila na Turško, ker bi 
se v tem primeru takoj zvezala Bol-
garska s Turško proti nam. Na dru-
gi strani pa tudi nimamo nobenega 
vzroka, da bi iskali nasprotja s Tur-
ki, temveč zahtevamo le, da se re-
spektirajo mirovne pogodbe. V po-
mirjenje bodi povedano, da je bol-
garska vlada odločno izjavila, da ni-
ma nobenih sovražnih namenov ln 
da je naša država v naravnost odlič-
nih diplomatičnih odnošajih. Rumun-
ska je osvojila isto stališče ko na$a 
država in krepko nas podpira Če-
ška. Na konferenco velesil, ki bo 
razpravljala o turškem vprašanju sta 
povabljeni na angleško zahtevo tudi 
naša država in Rumunska, tako, da 
se ne bo izvršil noben sklep proti 
nam. 

(Vseturško gibanje) Je vsled zma-
ge Kemal paše silno naraslo po 
vsem mohamedanskem svetu. V 
Egiptu, Afganistanu, Indiji, Perziji, 
Mezopotamiji in po vseh mohame-
danskih deželah so priredili velikan-
ske manifestacije angorski vladi. To 
vseturško gibanje ogroža angleško 
gospodstvo v Indiji in to je vzrok, da 
se Anglija tako zelo trudi, da prepre-
či prehod Kemal paše v Evropo. To 
pa je tudi največje jamstvo za mir, 
ki ga tako zelo potrebujemo vsi. 

(Požar Smirne.) Vse simpatije, ki 
so si Tih mogli pridobiti Turki z zma-
go nad Grki, so izgubili s svojim div-
jaštvom. V Smirni so poklali na tiso-
če kristjanov, brez ozira na to, aH 
so to Grki ali ne. Vse mesto so opie-
nili in potem zažgali. 300.000 ljudi je 
brez strehe. Takih krvolokov pač ne 
rabimo v Evropi. 

(Madžarska) je bila soglasno spre-
jeta v zvezo narodov. Na Madžar-
skem so ustanovili fašiste, ki so sto-
pili v ozko zvezo z italijanskimi. 

(Poljsko-ramunska vojaška po-
gajanja) so se pričela v Bukarešti. 
Izgleda, da bo dosežen popolen spo-
razum. 

M i n o g r a d n i k i l 
Bliža se vinska trgatev. Pripra-

viti nam je vso posodo, priprave in 
orodje, ki pridejo pri trgatvi v po-
štev za spravljanje grozdja oziroma 
mošta. Zlasti vinska posoda, kjer bo 
mošt kipel in zorel, naj bo dobra, 
kajti prvi pogoj umnega kletarstva 
je snažna posoda, sploh čistost In 
snaga v kleti. Posoda, ki ima kak 
zopern duh, naj se temeljito izpari 
z vrelo vodo, kateri smo dodali 
eno pest sode (na 1 škaf). Posebno 

velja to, če je 9od od cikastega vina 
ali sploh od zavrelke. Plesniva po-
soda naj se pa predvsem na suho 
ostrga in esnaži, potem šele izpari; 
Vsako izparjeno posodo moramo 
pred napolnitvijo ž vinom — ovlniti 
— bodisi da smo jo z gorkim peti-
jotom ali šibkim vinom izplahnili, 
bodisi z žganjem (tudi tropine): 
Glavno je, da dobi posoda svež duh 
po vinu. Novo posodo moramo tako 
dolgo z vrelo vodo izparivati, dokler 
ne priteče čista voda iz nje in nato 
pa oviniti. Z največjo pazljivostjo 
moramo skrbeti tudi pri vsej drugi 
posodi, orodju in pripravah, ki pri-
dejo z moštom v dotiko, da je snaž-
na* Zlasti nam Je paziti, da ne pride 
zerhlja In rja od železa v mošt. 
Brente, brentači, mlini, preše ter 
druge priprave morajo biti temeljito 
čiste in snažne. 

Pa tudi klet naj bo čista, pre-
zračena in po možnosti pobeljena. 
Odstraniti se morajo vse stvari iz 
nje, ki razvijajo pline in duhove (n. 
pr. kislo zelje, repa, krompir itd.) 
Vino vleče vse to nase in se pokva-
ri. Prostor, kjer bo mošt kipel, naj 
bo dovolj topel (15—18°C). Mošt 
mora hitro, gladko in popolnoma po-
kipeti. 

Glavno pa vinogradniki! Ne tr-
gajte prezgodaj! Odlašajte s trgat-
vijo, kolikor boli mogoče. Tudi pri 
nas se mora upeljati to, da ne bomo 
začeli z glavno trgatvijo pred oktob-
rom, kakor imajo to vpeljano v na-
prednih vinorodnih krajih. Renska 
(nemška) vina imajo večinoma za-
hvaliti svoj sloves temu, da določijo 
trgatev, skušeni in od županstva v 
to nalašč postavljeni možje, ki pre-
vdarno in natančno določijo dan pri-
četka glavne trgatve, ki vedno pade 
na mesec oktober. 

Kdor prezgodaj trga (že meseca 
septembra) škoduje kakovosti vino, 
samemu sebi in dotičnemu okraju. 
Prezgodaj trgano grozdje da šibko 
ln kislo vino, brez ukusa in ne pride 
za prodajo v poštev. Dokazano je, 
da dokler je trta zelena, se tvori v 
listja sladkor in v grozdja pa se 
zmanjšuje kislina. To dela trta, do-
kler so listi, zeleni od srede avgusta 
pa notri do srede oktobra. Ako ra-
čunamo torej na 1 ha (10.000 m2) vi-
nograda, da se na njem pridela 50 
hI mošta in če postane ta mošt na 
dan samo za % % slajši, potem se 
v omenjenemu vinogradu tvori vsa-
ki dan 12.5 kg sladkorja, v denarju 
izrečeno približno 1000 K. Pri lepem 
vremenu in zdravih trtah se tvori 
še več sladkorja. Ako trgamo toraj 
prezgodaj, imamo vsaki dan izgubo 
na sladkorju, okusu, kakovosti, ceni 
in slovesu vina. 

Znaki zrelosti pri trti so: 1. listje 
začne rumeneti; 2. pecelj grozda 
zleseni, enako isto pecljiček jagode; 
3. vsak dotok snovi iz listja v grozd-
je se vsled tega ustavi; 4. barva 
grozda postane bolj izrazita, sladek 
in dišeč (aromatičen) okus jagode 
prevlada popolnoma kislost. 

Sama trgatev naj se izvrši pc 
tem redu: 1. Prične naj se pri zgod-
njih vrstah, ki se poberejo vse sku-
paj, v večjih čistih nasadih tudi po-
sebej n. pr. Črna in siva portugalka 
posebej, zgodnji črni burgundec, 
spodnji rdeči vrtlinec, španjoli, neu-
burger itd. 2. V slučaju slabega vre-
mena, posebej ako grozdje gnije, se 
mora podblrati vse, kar je prezre-
Iega in gnilega skupaj, drugo pa pu-
sti dozoreti, n. pr. pri kraljevini, be-
lini, plavcu itd.) 3. Z glavno trgat-
vijo začnemo šele, ko Je vse popol-
noma zrelo. Ako hočemo pridelati 
vina za izvoz na Češko, moramo tu-
di po možnosti sortirati n. pr. boljše 
vrste (ako večje količine) posebej, 
ali po več boljših vrst skupaj, slab-
še tudi skupaj posebej. 4. Za dom si 
napravimo domačo pijačo. Za letos 
kaže napraviti tepkovec ali jabolč-
nik, katerega naj se vrže na ne pre-
več izprešane vinske tropine. S tem 
da se ga večkrat na dan premeša, 
se čez 2—3 dni tropine izpreša; ta-
ko dobimo izborno domačo pijačo. 

Končno opozarjamo še enkrat vi-
nogradnike: Ravnajte se po tem 
nauku in ne trgajte prezgodaj! Od-
ložite glavno trgatev vsaj na prve 
dni oktobra. 

F. K„ ek. 

¥inska razstava 
bizeilskih in dolenjskih 
vin na II. ljubljanskem 

velesejmu. 
Ker so bila bizeljska in dolenjska 

vina na lanskem velesejmu v Ljub-
ljani prav pičlo zastopana, je bila 
slaba kupčija s temi vini. Zato je or-
ganiziral višji državni vinarski nad-
zornik G o m b a č vinogradnike iz 
brežiškega in krškega okraja ter 
ustanovil vinogradniško društvo za 
brežiški in krški okraj. Glavni namen 
tega društva je bil prirediti na letoš-

njem velesejmu razstavo vin Iz vse 
Dolenjske ter brežiškega in bizeljska 
ga okraja. 

Da bi ta namera dobro uspela. Je 
sklenil poseben odbor tega društva, 
da postavi na letošnjem semnju po 
navodilih in načrtu nadz. Gombača 
lasten paviljon z obširno amerikan-
sko kletjo, v katero se lahko spravi 
do 250 hI vina. Vse to se Je pod 
vednim nadzorstvom imenovanega 
strokovnjaka točno izvršilo in ob 
otvoritvi je bfl lično zgrajen paviljon 
poln najboljšega namiznega in butelj-
skega vina. in sicer na najlepšem 
mestu velesejmskega parka. 

Že prvi dan je imel paviljon naj-
več obiskovalcev in enak obisk smo 
videli dan za dnevom, v kolikor je 
seveda to nagajivo vreme dopuščalo. 
Enako je bil oblegan le bližnji Bonov 
paviljon, kjer je društvenik Bon iz 
Krškega točil svoja izborna krška 
vina. 

Razstava se je v polnem obsegu 
posrečila in dosegla svoj namen, to 
je, da so prišla bizeljska, krška, no-
vomeška in belokranjska (metliško 
in semiško) vina zopet do svoje nek-
danje veljave. 

Kakor se nam zatrjuje, se je skle-
nilo v tem semnju več prav ugodnih 
vinskih kupčij v zadovoljstvo vseh 
prirediteljev. Nekaj vina se Je prodalo 
celo v Bosno. 

Glasom cenika in Imenika je bilo 
razstavljenih čez 60 raznih vin iz 
najpoznatejših brežiških in dolenjskih 
Vinskih goric, in sicer so razstavili: 

B i z e l j s k a vina: 
Janežič Ivan, Bizeljsko; Kene 

Fran ml. Globoko; Kink Martin, 
Brežice; Kolenc Albert, Brežice; 
Pečnik Fran, Brežice; Pečnik Jože, 
Janežova gora; Šoba Fran, Zdole; 
Frece Martin, Bizeljsko; H6gelsber-
ger J , Pišeče; Mclan Janez, Zdole. 

D o l e n j s k a vina: 
Beretič Alojzij, Šmarjeta; Bon 

Vinko, Krško; Kerin Fran, Krško; 
Stoviček Kari, LeskoveC; Pire Aloj-
zij, Leskovec; Pfeifer Joško, Krško; 
Gregorič Fran, Krško; Prijatelj Fr., 
Tržišče; Karlovšek Ivan, Šmarjeta; 
Ulm Anton, Klevevž; Penca Fran, 
Mokronog; Državna kmetijska šola, 
Grm; Drelse Avgust, Trška gora; 
(Novomesto); Bergmann Josip, No-
vomesto; Margheri grof, Stari grad; 
Graščina Hmelnik, Grčevje; Bajuk 
Martin, Božjakovo; Pezdirc Fran, 
Drašiči; Guštin Anton, Drašiči; Zurc 
J., Semič; Šuštaršič, Semič. 

V i n s k a r a z s t a v a 
v M a r i b o r u . 

Največjo privlačnost na mari-
borski pokrajinski razstavi tvori vin-
ski paviljon vinarskega in sadjar-
skega odseka slov. kmet. družbe v 
Mariboru. Razstavljeno je blizu 200 
raznih vin iz vseh okolišev maribor-
ske pokrajine. Na podlagi razstav-
nega kataloga si lahko vsak poišče 
vrste vin, za katere se posebno za-
nima. 

Razstava je najbogatejša zbirka 
vin, ki jih je Slovenija do sedaj sploh 
videla in noben strokovnjak, oziroma 
vinski trgovec ne bi smel zamuditi 
prilike, da si jo ogleda. 

Vsa vina so se pred otvoritvijo 
razstave komisijonelno preizkusila 
in ocenila. Preizkušnja se je vršila 
po vinarskih okoliših. Vsa vina so se 
razvrstila po kakovosti In dejanski 
vrednosti v pet kategorij in $i<?w: 

1. V navadna namizna vina; 2. v 
boljša namizna vina; 3. lažja, za bu-
teljke sposobna vina; 4, boljša bu-
teljska vina in 5. vinske speci j a-
litete. 

V prvo kategorijo se je uvrstilo 
12%, v drugo tudi 12%, v tretio 
18%, v četrto 25% in v peto 33% 
vseh razstavljenih vin. Med špecija-
litete spadajo razstavljena vina Clo-
tara Bouvierja v Gornji Radgoni. 
Vinarske zadruge »Lutomerčan« pri 
Sv. Bolfenku, Antona Puklavca v 
Mariboru, Gjura Valjaka v Maribo-
ru, Franca Žemljica v Mariboru, 
Frica Zemljiča v Ljutomera, Gašpa-
ra Gaubeta v Spičniku, Uprave Ja-
reninski dvor, Ignaca Supaniča v 
Vajgnu, Miška Brenčiča v Spuhlji, 
Fr. Osterbergerja v Ptuju, Uprave 
posestev štaj. hranilnice v Podiehni-
ku, »Vinarie« d. d. v Ptuju, Antona 
Lipovšeka v Šmarjeti o. P., J. R. 
Pfrimerja v Mariboru, Srečka Ro-
biča v Limbušu, Antonije Jagodič v 
Šmarju p. Jelšah, Vinarskega nad-
zorništva v Maribora, Jakoba Za-
«*ravca v Središču, Otmara Ditma-
verja v Ormožu, Roberta Košara pri 
Sv. Bolfelku, graščine Vel. Nedelja, 
Adolfa Stamen v Ormožu in Franca 
Miheliča v Zavrču. 

Preizkušnje vin posameznih kate-
gorij ter določitev najboljših vrst v 
posamezni kategoriji še niso dovr-
šene in se naknadno objavijo. 

1 Gospodarstvo. 
(Gospodarska razstava v 2agr#> 

ba.) V nedeljo je bila slavnostno 
otvorjena gospodarska razstava v 
Zagrebu, kf Je po svoj! velikosti i» 
kvaliteti razstavljenih pridelkov in 
živine pomembna za vso državo. 
Razstavo Je otvoril po lepem govora 
grof K u l m e r in se hvaležno spo-
minjal dela, ki ga Je izvršila med voj-
no hrvatska žena, ki Je s tem rešila 
naše poljedelstvo. Koncem govora je 
toplo pozdrava navzočega ministra 
poljedelstva t o v . P u c e l j . V kraj-
šem, toda pomembnem govoru se 
Je zahvalil tov. Pucelj za po-
zdrav in dejal med drugim: Glav-
na naloga naš vseh je, da storimo 
vse, kar Je v naši moči, Za povzdigo 
poljedelstva. Da to dosežemo, mora 
biti naša glavna skrb, da bo kmeto-
valec svoje pridelke d o b r o p r o -
da l . Le tako ustavimo beg iz de-
žele in ohranimo ljubezen kmetoval-
ca do zemlje. Drugič moramo skrbeti 
za razširjenje n a o b r a z b e kme-
tovalca. Oboje pa ne sme biti skrb 
samo vlade, temveč nas vseh ia 
p r i v a t n a i n i c i a t i v a mora 
krepko podpirati drŽavo. — Po go-
voru tov. Puclja se je vršil ogled 
razstave, ki Je v ponos hrvatskega 
kmeta. Tako poljski pridelki, kakor 
tudi živina pričajo, da je v kmetij-
skem oziru Hrvatska že na predvoj-
ni stopnji. 

(Veliki živinski semenj) bo dne 
3. oktobra v V e l i k i Loki , dna 
12. oktobra pa v š t . L o v r e n c * . 

(Plemeni vrt!.) Na vprašanja v 
zadnji številki »Kmet. lista«, kaj po-
menijo besede »plemenski voli« v 
tržnem poročilu, nam poroča kme-
tovalec Iz Dolenjske sledeče: »Pod 
nazivom »plemena Živina, plemeni 
voli«, razumemo na Dolenjskem Ži-
vali. ki niso dopitane, torej na aa 
mesarja, ampak za hlev za pitanje. 

(Na zadnji živinski sejem v Ma-
riboru) Je bilo prignanih 555 glav t& 
sicer 9 konj, 7 bikov, 165 volov, 89$ 
krav In 3 telet Cene za kilogram II-
ve teže so bHe sledeče: Debeli voli 
od 31 do 36, poldebell od 22 do 30, 
plemenski voli od 22 do 35, bfki 2a 
klanje od 25 do 35, klavne krave (de-
bele) od 21 do 25, plemenske od 17 
do 20, krave za klobase od 13 do 
17, molzne krave od 17 do 23, breje 
krave od 17 do 23 in mlada živina 
od 22 do 30 kron. 

(Živinski trg.) V Zagrebu so bile 
pretečeni teden sledeče cene za kg 
žive teže: debele svinje od 80 do 
84, mesne svinje od 70 do 80, voli 
prvovrstni od 45 do 50, II. vrstni od 
32 do 36 in tretjeVrstni od 24 do 2$; 
krave od 24 do 30, oziroma Qd 20 
do 24 in od 14 do 16 kron po kako-
vosti. Ponudb je bilo veliko, kupQi 
pa je bilo sklenjenih malo. 

(Zagrebški žitni trg.) Dne 15. t. 
m. so bile v Zagrebu sledeče cene: 
pšenica (76 kg) 1750, rumena kora-
za 1500, rž (71 kg) 1400, ječmen *a 
pivovarne 1600, za krmo 1500, oves 
1300, pisan fižol 1600, beli 1650, mo-
ka St 0 (100 kg) 2750, moka št 2 
2650, moka za krmo 1200 In otrobi 
900 kron. — Cene popuščajo, pole* 
žaj je nestalen. 

(Tržne cene v Splitu.) Goveje 
meso od 36 do 40 kron, koštrunovo 
meso od 38 do 40, teletina od 40 do 
50, suha svinjetina od 139 do l$Q, 
testenine od 38 do 40, bela moka od 
30 do 31, Črna moka od 26 do 27, fi-
žol od 18 do 20, špinača od 28 do 36, 
salata od $ do 6, ob'e od 84 do 9<5, 
sladkor od 80 do 86, svinjska mas* 
od 140 do 150, mleko (liter) w kron 
in seno od 9 do 10 kron. 

(V Preknrarju) je sadje zelo dobro 
obrodilo. Posebno mnogo Je Jabolk 
in češpelj. Trgovina s sadjem pa ja 
zelo zanemarjena. Opozarjamo tr-
govce na bogati sadni trg Prekmurja. 

(Žetev tobaka) bo po poročilih 
poljedelskega ministra tako ugodna, 
da ne bo treba kupiti tobaka v tu* 
jini. 

(Izvozna carina na sirove la Iz-
delane kože) bo zvišana, ker je cena 
usnju v zadniem času tako pq>skočl-
ia, da si ljudstvo ne bi moglo naba* 
viti potrebne obutve. 

(Naša zunanja trgovina !. 1!>21.) 
se je znatno izboljšala napram 1.1919 
in 1920, kakor kažejo sledeče števil-
ke: Uvoz je znašal 1919 2.982,067576 
dinarjev, 1. 1920 3.465,819.272, 1.1921! 
pa 4.122,097.642 dinarjev. Uvoz ja 
torej silno narastel, tpda še silneje je 
narastel Izvoz, ki Je znašal L 1919 
686,845.040, L 1920 že 1.320,606.055 
L 1921 pa 2.460,737.562 dinarjev. 

(Vrednost denarja.) Dne 20. sep-
tembra. Ameriški dolar velja od 272 
do 276 K, francoski frank od 19.92 do 
20.08 K. laška lira od 11. 28 do 11.40 

\ kron. češka krona od 8.72 do 8.80 K; 
nemška marka 19 vinarjev, madžar* 
ska krona 11, poljska marka 4 in 
avstrijska krona niti 4 desetinke vi* 
narja. 



Noben« Ideja In nohtna misel n I zmagala brez ž r tve . Zato bod i te , kme t je , p o ž r t v o v a l n i ! 

ESKOMPT MENIC, TERJATEV, FAKTUR - AKREDITIVI — BORZA 

Uvoz in prodaja razno 
vrstnega inozemskega 
manufaktur- / 
nega blaga. K 

Delniška glavnica: Din 60,000.000. mam Rezerva: Din 30,00(^.000. 

Podružnic«: 
Bled / J e s e n i c e 

Cavtat Korču la 
C e l j e Kotor 

Dubrovnik Kran) 
Ercegnovl Ljubliana 

J e l š a Maribor 
Metkovid 

ftMERIKRNSKI ODDELEK. 

Haslov za brzojave: JADRANSKA. 

Afflirani zavod!: 
JADRANSKA BANKA: Trst, Opatija, Wien, Zadar. 
FRANK SAKSER STATE BANK, Cortlandt Street 82, New-York Cfty. 
BANKO VUGOSLAVO DE ČHILE: Valparaiso, Antofagasta, Punta Arenas, Puerta 

Natales, Porvenir. 

Preval je 
S a r a j e v o 

Split 
S iben ik 

Tržič 

/ Posebni 
oddelek za pletenine, 

trikotažo in perilo. 

Ponudite 

P O Z O R ! h P O Z O R ! 
Najboljše preizkušene 

Velika zaloga poljedelskih strojev in 
bakrenih kotlov za Žganjekuho, slamo-
reznice, vratila za ročni vratilni tok, 
in vsakovrstne poljedelske stroje ter 
stiskalnice za sadje priporoča tvrdka 

z navedbo množine, vrste in 
cene na tvrdko 

v mestu in na deželi, poleg tege 
imam naprodaj lepo okusno iz-
delano spalno opravo h trdega 

lesa po zelo ugodni ceni 

Ferdo Primožič 
mizarstvo in parket« 

Llubflana, TmovsM pristan 4. 
miiiiiuiiiiiiiiiiiniuiiiiiuiiinnmoniuiiumiiimmiimi 

od 25 do 60 litrov 
nudi po najnižjih tovarniških cenah 

tvrdka 

STANKO Ž A R G I & C 
LJu il ana, Martinova C.T5. 

m - TRGOVINA - m 
sena, slame, drv, 
krompir a, sadja 

In vseh dragih tfeSefnlh pridelkov 

Andrej Ose t, M o r 
Aleksandrova e. i t 97: telefon it 88. Najboljši dalmatinski portland cement 

iz splitske to- otrednja soipo-
varne oddala C i w r i U 8 l l | darska zadruga 

v UUBL3ANI, KOLODVORSKA ULICA št 7 X 

LJUBLJANA, Sv. Martina cesta štev. 2. 

Ekonom 
Osrednja gospodarska zadruga 

v LJubljani, Ho lo iMa nlica štev. 7 
ima vedno v zalogi: 

d e b e l o m o r s k o sol , 
l epo s u h o koruzo, 
kristalni s ladkor , 
milo z a pranje,-

p š e n i č n e o trobe , 
p š e n i č n o m o k o št. O , 

p š e n i č n o m o k o za kuho, 
p š e n i č n o m o k o z a kruh, 

o v e s , 
koruzno m o k o in zdrob. 
rninmiiiniiiiiimiiiiiinronmiwnis;imsimmHmmmi 

; K o r a n i t ' 
asbestni Skrilj. 

Tovarna Karlovac. 
Najboljša streha, nafboij trpežna, 
najcenejša. .*. Pojasnila daje: 

F. Hoievar 
Žirovnica Gorenjsko. 

Medič, Rakove & Zanki 
Tovarna 

kemi{nlh in rudniških barv ter lakov. 

l lnnrn 1» 
Hiubu velikosti 

kupuje in prodaja 
Albin M,linlillafla. Prešernova alira 48. 

Pravi domači pristni Brzojavi: MERAKL, L3UBUANA. — Telefon: 64. 

najboljših tovarn : 

Basendorfer, Czapka, Sfingi, Hdltzl, 
Ihrbar, Schweishofer, Original itd. 

Niafce c e n e ! Tudi na o b r o k e ! 

JERICA HUBflD roj. DOLENC, BOšerleira ni. Zi 

ima na prodaj po 
najnižji dnevni ceni 

Mihael PODBORŠEK, posestnik 
UT1K pri VODICAH. 

Priznano najboljša in zanesljiva kakovost: barv* za oblek«, vse vrste barv, 
suhe in oljnate, mavec (Cips), mastenec (Fedemeisa, strojno olj* karboUnej, 
steklarski ia mizarski klej, pleskarski, slikarski in mizarski Jopi«, kakor 

tudi drugi v to stroko spadajoč predmeti. 

sMERAH.', iaSzapoite. JIML', UnoInmlak za pode. .IBIIIKL', Emajlai lak. JOT.', S n S i 
Ceniki se zatesno ne raspoiiUalol 

P o z o r ! P o z o r S 
Ogle j te si d o b r o in trpežno usnje, podplate in drage 
čevljarske potrebščine za zimo p o konkur. c e n a h pri 

ima naprodaj 
A& KtaeS, posestn* Sv. 3art| ob j. i , 
Kupci naj se obrnejo na zgo-
rajšnji naslov, cena se takoj javi. 

L j u b l j a n a , K a r l o v s k a c . 1 9 . 
Poleg dojenjskega mostu, pri Rostoharju. 

V UUBUANI - Wolfova ulica štev. 1. 
Postni predal 74. J: n :: :: :: s Telefon 359. prodaja iz slovenskih premogovnikov 

velenjsk i , šen t janšk i in t rbovel jsk i 
premog 

vseh kakovosti v celih vagonih po originalnih cenah premogovnikov 

za domačo uporabo kakor tudi za industrijska podjetja in razpečava: 
Prima čehoslov. in angleški koks za livarne in domačo vporabo, 

kovaški premog, črni premog in jajčne brikete. 
Naslov: PROMETNI Z A V O D Z A P R E M O G d. d. v Ljubljani, Miklošičeva cesta 15. 

Izvršuje vsa tiskarska dela po konkurenčnih 
cenah ter se za cenjena naročila najtopleje 

priporoča. 
V- " ' 

Zahtevajte proračuni Točna postrežba! 

Urednik: Jakob Kušar. Natisnila »Zvezna tiskarna« y, Ua^aajU 


